

Научно-исследовательская работа

История

**«МЕЧТЫ НЕ ВСЕГДА СБЫВАЮТСЯ»**

*Выполнила:*

***Якимова Диана Дмитриевна***

*Учащаяся 5а класса*

*МБОУ «СШ №12», Россия, город Глазов*

*Руководитель:*

***Зямбаева Алина Сергеевна***

*Учитель истории и обществознания, воспитатель*

*МБОУ «СШ №12», Россия, город Глазов*

## Введение

В 2022 году свой 80-летний юбилей отметил 361 зенитно-артиллерийский полк противовоздушной обороны Карельского фронта (далее 361 ЗАП ПВО). В годы Великой Отечественной войны в состав этого полка вошли девушки, которые проживали в городе Глазове и соседних с ним районах.

В нашей школе есть музей, который посвящен 361 ЗАП ПВО. На одной из экскурсий я узнала об истории этого полка и решила исследовать биографии женщин-ветеранов 361 ЗАП ПВО.

## Основная часть



Рисунок 1. Главатских Мария Васильевна. Портрет.

Главатских Мария Васильевна родилась 28 марта. Получила среднее сельскохозяйственное образование.

Мария Васильевна Главатских мечтала всю свою жизнь связать с матушкой землей, хотела стать агрономом. Но жизнь повернулась иначе. После окончания училища ее направили в Дебесский район. В это время началась Великая Отечественная война. Все мальчишки и девчонки рвались тогда на

фронт, на защиту отечества. В военкоматах стоял гул голосов, наравне с взрослыми на фронт уходили и подростки. В то время Марии Васильевне исполнилось 19 лет. Стали забирать на фронт и девчат, в их рядах была и она. Три месяца в Москве обучали на зенитчицу, в считанные дни она освоила все премудрости трудного дела, ознакомилась с оборудованием и техникой. А далее их отправили защищать Заполярье.

Везли деревенских девчат в эшелонах. Они ехали девять суток. Печка-буржуйка в вагоне не спасала: многие простудились. Лечились тут же. Покупали на остановках бруснику, заваривали кипятком и пили.

Сначала было трудно привыкнуть к бомбежкам. Сильно бомбили железную дорогу. Бывало, и ревели, но знали – не в гости приехали.

А дальше, как в кино «А зори здесь тихие», командира, который им в отцы годился, у которого осталось пятеро детей, убили. Правда, были еще мужчины, но они были совсем юнцами.

Ответственная, быстрая и сообразительная комсомолка стала незаменимым человеком в команде. Война всех уравнила в правах. Мужскую работу девчата выполняли, не жалуясь и не сетуя на судьбу. В сопках стояли зенитки, управляли которыми удмуртские девчонки, такие как Мария Васильевна. Сегодня только в музее можно увидеть снаряд (вес 16 килограммов), а тогда для новоиспеченных горожанок это было не в диковинку.

Гитлеровские войска хотели молниеносно захватить Мурманск, через который шла помощь от союзников Америки и Англии. Они поставляли технику, боеприпасы, продовольствие и даже обмундирование. Мария Васильевна была распределена в начале в 313, а затем в 361 ЗАП ПВО. Противовоздушная оборона Мурманска была усилена. Полку была поставлена задача: не подпускать фашистские самолеты к охраняемым объектам. Налеты были по 15-20 самолетов противника. Вначале появлялись самолеты-

разведчики, затем бомбардировщики, их бывало около 80, они бросали зажигательные бомбы. Мурманск превратился в море огня. Жара, пекло, даже волосы трещали от жары. Воевали все жители Мурманска. В городе уцелело всего одно здание. Гибло много мирных жителей: старики, дети, женщины. Впоследствии Мария Васильевна охраняла Кировскую железную дорогу на станциях Кандалакша, Ковда, Лоухи, Кемь на бронепоезде. Немцы летели в первую очередь на бронепоезд, а уж потом бомбили железную дорогу.

Зенитчицы обеспечивали заградительный огонь и днем, и ночью. В сутки могло быть и восемнадцать самолетов. В начале войны много наших летчиков погибло.

В эти жуткие часы довоенная жизнь Марии казалась далеким сном. Вспоминались рассказы отца, мамины пироги по праздникам, младшие сестры, учеба в учхозе. А еще день 22 июня, который перевернул мирную жизнь и далеко отбросил все мечты. А мечты девчонок тех лет были просты и бесхитростны. По вечерам вязали варежки для солдат, шили портянки и каждая ждала победы. И все мечтали учиться.

В 1944 году по вызову военкомата Мария Васильевна приехала на Родину. В деревне Удмурт Ключи Глазовского района ей пришлось открывать детский сад. А далее судьба ее с будущим супругом забросила в город Глазов.

Мария Васильевна инвалид второй группы, ранение правой руки. Она была награждена Почётной грамотой Министерство просвещения Удмуртской АССР. Получила орден Отечественной войны II степени и юбилейные медали.

### **Заключение**

В ходе своего исследования я узнала непростую судьбу Главатских Марии Васильевны. Она мечтала о том, чтобы стать агрономом, но война изменила все ее планы. Мария Васильевна мужественно встала на защиту своей Родины и каждый день делала все, чтобы приблизить Победу.

Нам, современному поколению, нужно равняться на таких Героев прошлого. Ведь и в нашей жизни есть место подвигу.

Помимо этого, я немного узнала об истории Великой Отечественной войны. О том, как она шла на территории Заполярья, и почему так важно было его защищать.

## Список использованной литературы

1. Архивы школьного музея Боевой Славы 361 ЗАП ПВО Карельского фронта